

升中競爭減 入心儀校機會增

統一派位 英中5.4人爭1席

【本報訊】二〇一〇年度升中統一派位階段展開。隨着中學教學語言「微調」方案九月推行，十八所中文中學達標「上車」，全港英文中學洗牌，加上小六生大減六千，令入讀心儀中學機會大增，英中名額角逐率由六爭一席降為五點四爭一席。部分地區中中達標「上車」以全英文授課，西貢區英中名額隨即增加一倍半，競爭率由二十七人爭一席，大減至十人爭一席。

全港今年有六萬二千名小六生參加升中統一派位，較去年減約六千人，中一總學額則為六萬五千七百個。教育局發言人表示，須預留較多學額，以考慮學童人口浮動需要。由於學額「供過於求」，局方為紓緩縮班下學年將中每一班人數由三十六減至三十四。根據教育局昨出版的《中學一覽表》計算，整體津貼英中的中一學額與去年相若，約有一萬一千五百個，平均五點五名學生爭一個英中學額，低於去年的每六人爭一席。九龍城以一千零三十多個英中學額而稱冠全港，約三點七爭一個學額。

隨着教學語言「微調」方案今年九月落實，不少中中得以「上車」做英中，個別地區英中「爭崩頭」情況改善。其中，西貢區十二年來僅得一所英中，九月起英中學額大幅增加一倍半，該區去年二十七點五人爭一學額，今年是十人爭一學額（見表）。北區英中學額亦增加五成半，平均五點八人爭一學額。而學童數目銳減下，也令入讀英中機會增，元朗區學生人數減近八百人，令每個英中學位的競爭比率由十比一減至七比一。

離島仍最激烈 116人搶1席

不過，深水埗兩所英中，在「微調」下未能達標以全英語授課，致競爭加劇。離島區校網內仍舊「零英中學額」，只有來自區外的英皇書院、皇仁書院等，合共提供十三個跨區英中學額，約一百一十六人爭一學額，競爭最為激烈。

另一方面，新學年有二十三所中學參加教育局的「自願減班」計劃，包括中西區聖類斯中學、黃大仙區的聖母書院及沙田區的聖母無玷聖心書院，該批中學九月起中一級將由五班減至四班。三校在「微調」下都未能符合全部全開五班英文班的指標，但由於都「自願減班」，今年統一派位名額較去年減少，學界估計可藉此「踢走」因微調出現的中文班，讓學校保持全英文教學。

津貼小學議會主席張勇邦表示，家長不應純粹以教學語言作為選校標準，應考慮子女能力是否適合、興趣，以及學校校政、校風等。同時，由於部分中學九月中一級參加自願減班，以及每班採用不同教學語言，家長應掌握學校資訊。

教育局表示，參加統一派位的小六家長今天起將收到選校資料，填妥選校表格後需交回所屬小學，小學需於五月四日（星期二）或之前送回教育局。家長如對填寫選校表格有疑問，請向其子女就讀學校查詢，家長亦可透過局方電話查詢系統二八九一〇〇八八聽取有關資料。



2010年全港英中學額及競爭情況

分區	小六人數	學額	競爭率	(2009年)
中 西	1,939	616	3.1 : 1	(3 : 1)
灣 仔	2,441	845	2.9 : 1	(2.9 : 1)
南 區	1,740	145	12 : 1	(12.8 : 1)
東 區	3,511	693	5.1 : 1	(6.2 : 1)
油 尖 旺	2,927	638	4.6 : 1	(4.4 : 1)
深 水 埗	3,777	503	7.5 : 1	(5.6 : 1)
九 龍 城	4,800	1,306	3.7 : 1	(3.6 : 1)
黃 大 仙	3,898	609	6.4 : 1	(7.5 : 1)
觀 塘	4,902	834	8.1 : 1	(7.8 : 1)
西 黃	3,231	321	10.1 : 1	(27.5 : 1)
沙 田	4,891	1,007	4.9 : 1	(4.7 : 1)
大 埔	2,267	516	4.4 : 1	(4.7 : 1)
北 區	3,049	524	5.8 : 1	(10 : 1)
元 朗	6,102	835	7.3 : 1	(10.6 : 1)
屯 門	4,460	846	5.3 : 1	(6.8 : 1)
荃 灣	2,563	404	6.3 : 1	(8.6 : 1)
葵 青	4,039	885	4.6 : 1	(6.5 : 1)
離 島	1,507	13	115.9 : 1	(116 : 1)
總 數	62,170	11,540	5.4 : 1	(6.1 : 1)

註：只計算清一色開英文班學校

資料來源：《中學一覽表》、教育局

—〇年度
升中統一派位
階段展開，參
加派位小六生
將收到選校資
料。（資料圖片）

教院與六內地院校簽協議

合辦研究生課程 畢業後獲頒「雙證」

【本報訊】記者孟苑報道：香港教育學院瞄準珠三角及長三角六間院校，雙方或以「2+1」模式合辦研究生課程，畢業後可獲頒「雙證」。而教院中文研究文學碩士（語言教育）明年九月將首開「綠燈」，專攬內地人才，預計招收五十至八十人，來自中山大學和華東師範大學等六校的申請者可優先錄取。

珠三角和長三角是全國經濟最發達，教育發展較成熟的兩大區域，也是本港院校北上合作發展的首選。本港唯一主力師資培訓的香港教育學院率先瞄準「雙三角」發展先機，與長三角的浙江大學人文學院、華東師範大學中文



教院昨日與華東華南六高校
簽署合作協議書（本報攝）

教師操守議會選舉 團體組別明截投票

【本報訊】第九屆教師操守議會選舉，教師提名組別昨天結束投票，教育團體提名組別投票明天截止。

今年共有四十九名教師角逐操守議會的委員席次，團體組別佔二十五人，角逐十一個議席。角逐者如下：教育學院的黃炳文、直資議會的陳偉佳、私校聯會的招祥麒、幼稚園協會的廖鳳香、香港天主教教育委員會的譚煜鴻、中學校長會的劉超賢、政府教育人員職工會的林磊明、香港教師會的林惠蕙、香港教育專業人員協會的韓連山、教育工作人員總工會的余麗霞、香港小學常識科教師會的趙善安、中國歷史教育學會的方耀輝、香港中國語文教學專業發展學會的高慕蓮、香港學校訓輔人員協會的劉耀文、國民教育學會的梁炳華、香港小學數學教師會的廖俊權、香港數理教育學會有限公司的伍達洋、香港課外活動主任協會的曾憲江、中學英語教師會的徐慧旋、教育評議會的鄒秉恩、香港初等教育研究學會的李少鶴、學教團的余惠冰、香港課程發展及領導專業學會的許景輝、行政長官卓越教學獎教師協會的劉國良、教育工作者聯合會的李思源。

教育局促請教育團體，明天（四月二十二日）下午四時前交回填妥的選票。

為提供教育同行分享新高中

推行半年來的所教所想，香港社會服務聯會、香港中學校長會、香港通識教育教師聯會將於本周六合辦研討會，題為「新學制·新機遇——學校與社會服務機構的協作空間」。

研討會講者包括教育局首席助理秘書長張國華、香港中學校長會主席阮邦耀、香港通識教育教師聯會內務副主席關曉祺，分享通識與其他學習經歷的學習、學校的困難問卷調查、如何善用社區資源籌劃活動。研討會後，教師可選擇兩個社會企業專題工作坊，分別介紹「香港貧窮問題」及「社會企業與企業社會責任」的最新資訊與發展。

研討會定於本月二十四日上午十時，在小童群益會六〇七室（香港灣仔駱克道三號）舉行，校長、教師可在四月二十一日前登上網頁報名：www.hkcss.org.hk/pr/a/2010seminar.htm，或向社聯譚穎茜查詢：九八二二五六〇五。

新學制研討會

新高中 動向

為提供教育同行分享新高中

推行半年來的所教所想，香港社會服務聯會、香港中學校長會、香港通識教育教師聯會將於本周六合辦研討會，題為「新學制·新機遇——學校與社會服務機構的協作空間」。

研討會講者包括教育局首席助理秘書長張國華、香港中學校長會主席阮邦耀、香港通識教育教師聯會內務副主席關曉祺，分享通識與其他學習經歷的學習、學校的困難問卷調查、如何善用社區資源籌劃活動。研討會後，教師可選擇兩個社會企業專題工作坊，分別介紹「香港貧窮問題」及「社會企業與企業社會責任」的最新資訊與發展。

研討會定於本月二十四日上午十時，在小童群益會六〇七室（香港灣仔駱克道三號）舉行，校長、教師可在四月二十一日前登上網頁報名：www.hkcss.org.hk/pr/a/2010seminar.htm，或向社聯譚穎茜查詢：九八二二五六〇五。

政府須認真解深層次矛盾

教聯會主席

最近，中文大學一項調查發現，四分之一受訪者（即約一百五十三萬人）認為，「只有用激烈手法，才可使政府回應訴求」，「激」的比率，無分年齡、界別和教育程度，較2008年上升了4.5%，情況令人關注。

香港的人均國民生產總值已達到三萬二千美元，位居世界富裕國家及地區的前列，是世界公認的富裕社會。1997年，香港的人均國民生產總值約為二萬六至七千美元左右。十多年過去了，香港人均GDP增加了四分之一，但工作人口中，收入最低的三成人，收入不升反跌。

統計處《按區議會分區劃分的人口及住戶統計資料2009》報告顯示，2009年全港住戶入息中位數為一萬七千五百元，較2000年的一萬七千六百元少；全港十八區之中，與2000年比較，竟有八個區的住戶入息中位數有所下跌，兩區則維持不變，反映出十年來，香港平均住戶入息中位數沒有跟隨香港整體財富增長而上升。

這情況對教師亦然。經過幾番折騰，香港教師的薪酬加了又減，到了今天，教師的薪酬比1998年的時候還要低。究竟我們創造的巨額財富去了哪裡？

筆者以為，面對今時今日的社會狀況，香港政府也是時候重新審視政策，認認真真的去梳理社會上的深層次矛盾。



陳桂涓（左）和劉麗薇昨發布新書《華人學生在教育變革中的轉變》（本報攝）

香港佛教聯合會啟建 『青海玉樹大地震祈福息災冥陽兩利法會』

青海玉樹藏族自治區於四月十四日凌晨發生7.1級大地震，死亡人數超過二千人，二百多人失蹤，過萬人受傷。災民正處於天寒地凍、無家可歸的艱苦環境中，急需各界援助。秉著「無緣大慈，同體大悲」的精神，香港佛教聯合會啟建『青海玉樹大地震祈福息災冥陽兩利法會』，歡迎市民參加。詳情如下：

『青海玉樹大地震祈福息災冥陽兩利法會』

日期：2010年4月24日（星期六）

時間：下午3時（下午2:30入場）

地點：銅鑼灣東院道11號 香港佛教聯合會文化中心三樓禮堂

備註：因座位有限，當滿座後，大會將安排市民以流水式獻花。

緊急呼籲善信捐賑青海玉樹地震災民

本會由即日起至五月十六日將募集之善款捐交「中央駐港聯絡辦公室賑濟專戶」，以作緊急援助玉樹地震災民。

道場名稱	地址	電話	道場名稱	地址	電話
普門寺	元朗永寧館街70號地下	2477 3112	香港佛教聯合會	灣仔駱克道338號1樓	2574 8371
西方寺	荃灣三疊潭	2411 5111	香海正覺蓮社	跑馬地黃泥涌道31號4樓	2572 2662
香港佛教文化慈善基金會	荃灣川龍街118號 翠華廣場15/F	2439 9929	香港菩提學會	銅鑼灣摩頓台 灣景閣C座4樓	2577 2298
佛教大光園	大埔錦山錦富路178號	2658 6783	佛教慈生講堂	北角英皇道355-361號 一字樓全層	2808 2373
觀宗寺	粉嶺置福圍十二號	2669 3578	臺灣靈巖山寺 香港念佛會	上環干諾道西42-44號 高富大廈2樓全層	2576 2080
慈航淨院	沙田大圍新田村1號A	2698 8565	楞嚴精舍	北角英皇道856號6樓	2561 7226
東涌護謹寺	大嶼山東涌石門牌村	2988 1419	香港無量光淨宗學會	九龍窩打老道72號 自由大廈1/F A座	2780 8805
佛光寺	西貢白沙灣大涌口	2719 8652	覺醒心靈成長中心	九龍上海街433號 興華中心4字樓	2148 1208
大嶼山觀音寺	大嶼山大澳羌山	2985 5238			
寶蓮禪寺	大嶼山昂平	2985 5113			

捐款辦法：

- 自動櫃員機轉賬/銀行直接存款：恒生銀行289-017766-007，請寄回存款收據正本，並於另紙寫上姓名、聯絡電話及地址，以便寄回收據。八數紙請自行影印作存檔。
- 支票捐款：請將支票寄往香港灣仔駱克道338號1樓，支票抬頭寫「香港佛教聯合會」，支票